

## 老家

◆卢奔

每逢夜深人静之时，仰望着室外被茂密树木所包围的苍穹，总会带给我浓浓的归属感。因为老家屋前小院里，就有一棵参天的桑树——孩提时，总爱躺在树叶铺就的大床上听奶奶讲故事。偶尔，会有一两片调皮的叶子忽左忽右地打着转儿旋落到我的耳边，奶奶会轻轻地帮我拂去，而我，只需要闭上双眼，舒展心灵，静静地凝听……

随着年岁的增长，迁移故土之后，我已很难再体会到在老家时的那份悠然与乐趣了。在老家的日子越来越像一本慢慢变瘦的日历，一页页从我眼前不可挽留地飘过。于是悸动的心真切地品出了告别的意味，那段让我无限留恋的岁月只能被深深植进记忆。

老家的日子平平淡淡，那些小说里编织出的情节都没有发生，可奇怪的是一旦我偶尔忆起，那被自己无意间挥霍掉的一个个小小的瞬间，便又重新鲜活起来。爷爷奶奶家里嘹亮的收音机声，外公外婆家中喷香的饺子味，甚至每日在庭院里与族兄族弟们的嬉笑与打闹，夜晚星空下伴着外婆熟悉而又懂的歌谣入眠，狗儿陪着自己上下课的点滴，一切的一切都让人留恋。那曾拎着鱼竿避雨的狼狈，因玩疯了晚归而被母亲抓个正着的尴尬，无论是苦是甜都倍觉珍贵。

长大是拒绝不了的，正如我们不能拒绝太阳每天的升起。身边的世界太大了，我知道越多不知道的也越多，我还没有拥有足够的力量去让自己改变这个繁杂的社会，只能让心境逐渐成熟着伴着自己出发，毕竟生命中总有无数的挫折悄悄地向我走来，再平凡的好时光也会恍惚地很快消逝，我知道自己不能只做一只小小的蚕，丝路网不住往昔的喜怒哀乐，我只能用充实的日子去充实自己的灵魂，我只能在生活中去学会生活。

每当我与一棵参天古树相遇时，我总爱抬头望着它刻满岁月伤痕的躯干，凝神去静听隐藏在坚实外表下的息息脉动，那是一种思想，一种律动。仿佛它用它特殊的话语告诉我：这就是生命的旅程！峥嵘的树木一如既往地生长着，在微风的怀抱中沙沙作响，它有着淡泊明智，宁静致远的想法，正如他们有着隽永的生命。冬去夏来后的安然相和，生命的必然相连相嵌，料峭微寒，也在心中溶暖，因为春天其实就在那里。

(作者单位：绍兴水处理公司)



## 香炉夕照

(恒通水务建设公司 滕芳)

## 蜕变

◆金超琦

几天下来，伴随着每天的雷阵雨，没有了前段时间的燥热，但总有种潮湿的感觉在空气里。想起了去年夏天，同样的时节，我在北站送走了唯一的表弟，那个从小跟在我后面吵着要买吃的要买玩具的小孩儿。那天他踏上了前去服役的列车。

当时还在学校读书的表弟接到验兵通知单后，因身体素质优秀，毫无悬念地“被”验兵成功，之所以说被，是因为在全家人眼里，他还是个孩子，整天被我叫做大头的小孩，没人希望他去当兵，去忍受风吹雨淋的艰苦生活。只是越担心的事越容易发生，大头安慰大家说：因为他太优秀了，国家需要他，他决定去精忠报国。我笑他，说服役就是两年时间天天训练折被子、踢踢正步、跑跑越野……哪需要你冲锋陷阵啊。他噗嗤一声冷笑，说我见识短。

就在前几天，我收到了他的最新消息，大头随着新兵大部队，在安徽省宿松县抗洪救灾。手机里有他传来的照片。我看后心头一紧，才一年时间，那个曾经长相白净，最讲究形象甚至有点洁癖的他，因为身体太累，随意地躺在路边的抗洪石子袋上休息，整个人黑了更瘦了。他的任务是乘坐冲锋艇转移受困群众，一天工作超过12小时。长时间高负荷的工作，令他疲惫不堪。因为参军时不能携带通讯工具，他只能在特定的时间给家人报平安，父母一遍遍地嘱咐他注意自身安全，量力而行，而他总拿出一贯的气定神闲的姿态，宽慰父母不用为他担心。

这个19岁的小孩，原本正式高考结束，张罗着去哪旅游去哪聚餐的孩子，此刻却在抗洪第一线，用他单薄的身躯保卫着国家的财产和群众的生命安全。他在我心里似乎一下子长大了。我不敢再叫他小孩儿，想象着平日，他顶着炎炎烈日，在训练场上摸爬滚打；如今，在祖国最危险的地方，奉献着自己的力量，这绝不是一个孩子能做到的。他已然是个顶天立地的少年，是个有着钢铁般意志力的男子汉。

相信这段经历会让表弟的青春变得流光溢彩，绚烂夺目。期待你平安回家，为你骄傲，男子汉！

(作者单位：绍兴水处理公司)

## 平凡的感动

◆夏娟

感动的事，常常不在精彩一刻，而在不断坚持；

感动的事，常常不会矫揉造作，而会理所当然；

感动的事，常常不是惊天动地，而是润物无声。

有那么一群人，日复一日的在你的周围出现，你也许不会注意，也许认为理所当然，也许是微不足道，但是他们时时刻刻的影响着你的生活。他们在平凡的岗位上发挥着自己的热，尽自己最大的努力做到最好，这何尝不是一种感动。

出门5分钟，出汗2小时，来形容这个夏天一点也不过分。在这个时候能出来见面的都是生死之交的季节，他们却在外面奔波。孤单寂寞的水表抄表员，顶着大太阳穿梭在大街小巷。他们记录着每个用户的用水情况，检查是否有漏水。风驰电掣的水管工，竭尽所能使用户满意。他们以最快的速度赶到用户家解决用户问题。微笑满面的大厅人员，随时欢迎用户的到来。他们不分节假日，没有午休时间的工作，不让用户碰壁。严谨细致的水质检查员，时时关注水质，确保水的安全。

三伏天的大汗淋漓，是否让你想到今年年初的寒风凛冽，气温降到创历史最低的时节。那对于他们来说还是历历在目。冰冷的天气伴随着大面积的水管水表冰破，造成用户的供水不足。伴着不停的电话铃声，全部人员都拉紧身上的每根弦。外冷内热的厂长，召开紧急会议，部署工作任务，确保在最短的时间内恢复正常供水。他不分日夜的指挥着工作，去前线勘察，制定“作战任务”。他四处奔波，查漏补缺，在检查一处漏水点的时候，不小心掉下河坎，使得左膝盖盖受伤，但他还是坚持工作，一瘸一拐的忙碌着。擅长冷笑话的管道工们，实行24小时不间断的工作。长时间的户外工作，使得他们的手脚红肿，疼痛不止，但为了解决用户用水，他们坚持着。可爱的接线员们，接的电话发热，口干舌燥，还是耐心的解释安抚着。

他们是谁？他们就是我们可爱的供水人员。可爱的人在最平凡的岗位上努力着，做着最小的事，做着最繁琐的事，做着简单重复的事。这些事没有终点，每一件都是一个新的起点，不断的循环着。爱岗敬业，说的容易，做到很难。都说做一行怨一行，大概是深入了解了这个行业的艰辛。但了解后，仍然以饱满的热情对待工作，不厌其烦地努力的工作着，这就是平凡的感动。我们的身边充满着无数着这样平凡的工作人员，平凡的工作岗位。只要我们以自己最大的热情面对工作，传递正能量，你就是平凡的感动。

(作者单位：柯桥供水公司)

悠悠扬扬的水乡小城，清清冷冷的小镇情怀，时间在这里是缓慢的，滴滴答答伴随着流淌的水声划过。江南秀水绍兴，这里兴许没有惊涛骇浪没有旷世奇俗，有的只是朴实无华的故事，励志于生活的点滴，化努力为腐朽。

这是发生在我身边的故事，主人公是我公公，法律上的爸爸，精神上的父亲，他教会了我很多。

他在学生年代，因为赶上历史的浪潮，没能好好完成学业就被分配到浙江的沿海边，成为了一名守卫国家边疆的士兵。波涛汹涌的海浪不仅没有磨灭他的意志，反而成就了他千帆过尽的勇气和坚韧。在部队，他迷上了医学，只要自己一有空闲就跟着部队的军医学习如何治病救人。几年的从军经历打下了坚实的基础，而且养成了爱学习的好习惯，退伍后一边参加工作一边上夜大，考取了专业文凭和相关执照，终于如愿从事了医学行业。

五十岁的时候，本可以在医院安安稳稳等到退休，他却不顾家人反对开始着手准备考取国家执业医师资格证书。毕竟不算年轻，家人怕他吃不消日以继夜的工作和读书。但是他说五十岁并不老哩，有梦想在多少岁时都可以平地而起。

他们那一代的医疗从业者，有很丰富

的实战经验，可是对于现代化标准的学习过程却无可避免的总是缺失了一块。同一个年代进入医疗系统的同事，在尝试了一次之后都觉得这是一件不可能完成的事情，自认为属于他们的时代已经过去。只有他偏不信这个定律，始终相信有志者事竟成，之所以没能通过只能说明是因为自己付出的努力还不够。就着这个不通过不罢休的目标，为了弥补理论上的漏洞，

## 小城故事

——唯学以致远

◆诸珊珊

从没学习过英语的他也只能咬牙熟记那一个个艰涩的化学代名词，实在记不住那一个个似乎和“蚯蚓”一样的单词，就跑来问我该如何“死记硬背”，我只能尽最大的努力让人到老年的父亲理解那对于他来说如同外星文的英语简化式。

他像高考冲刺的学生一般，天天卷不离手，甚至要更加辛苦，白天上班晚上苦读到深夜，吃饭休息都是念念不休讲述着医学案例。平时往往都是要家里人催着他睡觉，他才如梦初醒的从题海中回过神

来，嘟囔着“啊，原来已经两点了啊”。真是让人又好笑又心疼的父亲。

世上之事最怕有心人，当你全力奋进之时，全世界都在为你让路。果不其然父亲通过了这次的考试，一次全国包括重点医学毕业生在内通过率只有百分之二十的考试，同年他所工作辖区的医院只有一个大学毕业的小青年和他一起完成了这次的“读书马拉松”。不可否认他是我们家的骄傲！他为我们打下了不可动摇的精神祭奠，对此我们坚信不疑！

虽是江南水乡的古老城市，但亦是与现代化结合的华丽之都，晚上万家灯火葱葱郁郁，每家每户都在诉说着不一样的动情故事。我们家是万千灯火中莹莹而光的一户，不起眼却自有情怀。我们的家风是不求平步青云但求脚踏实地，稳稳当当地走好当下的每一步。不管世事如何变迁，亘古不变的道理就是唯学以致远。学习和读书不一定能让你从中得到直截了当的答案，但是至少它可以让你站得更高看得更远，以常人所不能触及的角度，给你一个全新的视野，让你发现一个不一样的新奇世界，从中明白生活真的不止眼前的苟且，更有诗和远方。

(作者单位：江滨水处理公司)